

# 以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，开创新格局 解锁南湖社区基层治理“密码”



金鹰报·新湖南社区频道见习记者 孙娜

长沙市芙蓉区湘湖街道南湖社区坚持党建引领，以支部“五化”建设为抓手，深挖社区资源，精准打造“红帆耀南湖”党建品牌，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风优化社区服务、破解治理难题。

南湖社区地处三湘南湖大市场内，在0.36平方公里的区域内勾勒出14个老旧居民小区、三湘南湖大市场核心区域。基于这一情况，南湖社区党总支从改善营商环境入手，通过党建共建促进深入合作和互动，为居民提供更为丰富、更为精准的服务；落实文明创建工作，引导居民参与到社区公共事务、公益活动中，从而推动法治、德治、自治相结合的共建共享治理新格局。

## 需求多元，营商环境“优”无止境

走进南湖社区“红色记忆 党史学堂”，映入眼帘的是摆放在党史课堂正中央的一艘红船模型，这是三湘南湖大市场诚信党建联盟向南湖社区捐赠的“南湖红船”模型，寓意着请“南湖红船”驶进“南湖社区”。

“这是一份肯定，更是南湖社区凝心聚力的象征。”南湖社区党委书记何玲辉说，“南湖社区党总支、辖区各党支部通过开展党史学习教育，大力弘扬‘红船精神’，并把学习成果同‘我为群众办实事’实践活动相结合，多措并举优化营商环境。”



开展免费维修公益活动。

据了解，南湖社区党总支、各党支部深入企业、门店，与党员经营业主座谈交流，了解他们的生产经营状况、困难、需求后，为其提供党建、法律、教育、防疫、财税、贷款等方面咨询服务。

由湘湖街道、南湖社区、湘湖商会共同推出的“精英帮帮团”公共服务平台通过引进包括“项目申报、知识产权、法律援助、人智培训、资源对接”在内的第三方社会服务机构进驻，精准对接，服务辖区企业。

“要做好‘拐杖’，还要当好‘跑腿儿’，”何玲辉说，“辖区有些企业有困难，社区结合政策，帮他们争取帮助。”在南湖社区党总支的工作记录上，详细地写着符合以工代训补贴要求的企业情况，截至目前，已为辖区35家企业争取到以工代训总金额64万元，惠及1280人。

## 精细服务，多方联手共解难题

“居民点单、分队下单、党员接单”，这样的服务模式让南湖社区的业主群好生热闹，家住汇丰楼小区的

周爹爹感叹道：“我们小区是老旧小区，无物业管理，我们的水是二次供水时常常需要对蓄水池进行清洗及消毒，我把情况反映给党员志愿者之后，问题马上得到了解决。”据了解，南湖社区党总支联合湖南省室内装饰协会党总支开展“进百家门 解百家难”公益活动，今年以来累计开展8次，服务居民112人。

随着生活水平的提高，社区居民的精神文化需求也越来越高。南湖社区先后引进“七彩银龄之家”“快乐老人大学”项目，开设绘画、书法、舞蹈、歌唱、剪纸等艺术课堂，组织文娱活动，促进邻里交流。为了提升“七彩银龄之家”艺术品质，社区以“自主报名+筛选”的方式，组建“南湖艺术团”，其自主编排的节目多次获奖，曾获评芙蓉区首批优秀市民学习团队。

## 群策群力，居民自治各显身手

每天早上，南湖社区党员、志愿者会围着社区“转一圈”，除了巡查社区的安全情况，还会和商户、居民

聊聊天、问问他们近来的情况。在何玲辉看来，要管理好、服务好这14个老旧小区，不能唱“独角戏”，社区工作是“以心换心”的工作，只有更多“面对面”，才能更好地“心连心”。

为调动居民参加，南湖社区通过张贴告示、QQ群、微信等方式，面向辖区招募在职党员、离职党员及加盟成员单位，建立了志愿服务党组织“帮帮快递先锋队”。同时，以网格为单位，分成四个志愿服务小分队，将有一技之长的志愿者和加盟单位进行标注，为社区居民提供丰富的、专业的服务，其他志愿者则参与到社区的环境卫生、日常宣传、爱心助学、照顾空巢老人等活动中。

除了水电维修、管道疏通、家电维修、上门理发等生活类服务之外，结合居民的实际需求，“帮帮快递先锋队”志愿服务内容就地升级，各种政策咨询、“准生证”“老年卡”等证件预约上门办理、图书借阅、就业信息推荐等。各种便捷服务全面覆盖整个辖区，以党员多行动，居民少跑路，实现居民与社区互联互通，体现党员志愿者的笃行担当。今年以来，南湖社区累计开展志愿服务活动48次，服务居民800多人。

何玲辉坦言，深入做好组织居民、宣传居民、教育居民、服务居民工作，要在“踏实做”的基础上“充分说”，加强宣传引导，讲透政策措施、讲清疑惑困惑、讲明背后考虑，让居民充分了解、高度认同，才会积极配合、大力支持，自觉自愿行动起来。

## 五里牌街道

### 开展国家安全系列宣传活动

本报讯（通讯员 刘开瑜 伍玲婵）近日，长沙市芙蓉区五里牌街道开展国家安全系列宣传活动，活动由长沙市芙蓉区委国家安全委员会办公室主办，芙蓉区五里牌街道办事处承办，燕山街社区、五里牌社区、火车站社区协办。

12月3日上午10时，一场以“筑牢人民防线 维护国家安全”为主题的国家安全系列宣传活动暨志愿者宣传队成立仪式在袁家岭中央文化区佳兆业广场举行。

通过观看国家安全宣传片、摆放宣传板、循环播放宣传内容、发放国家安全宣传资料、知识抢答等多种形式，社区引导居民学习有关国家安全方面的知识，让国家安全意识深入人心。

街道政法委书记谭仕武结合街道辖区实际情况，对总体国家安全观的11个领域进行详细解读。“谭仕武书记的生动讲课让我们明白了国家安全离我们的日常活动并不遥远，而且与生活息息相关。小到随口一句话，随手拍一张照片，或是搜集网络公开资料……这些看似不经意的举动，都有可能危害到国家安全。”一位社区志愿者参加完活动后颇有感触地说道。

五里牌街道党工委书记王宏武表示，要不断丰富宣教内容，扎实深入把全民国家安全宣传工作落到实处，不断营造“维护国家安全 人人有责，维护国家安全 人人可为”的良好社会氛围。

## 梅岭社区

### 党建聚合力，助推文明创城

本报讯（通讯员 陈婷）为及时将党的好声音和理论传达到党员群众中去，12月5日上午9时，长沙市天心区文源街道梅岭社区党委组织南园小区的党员在梅岭书屋开展“微党校”学习交流暨支部主题党日活动。

围绕贯彻落实党的十九届六中全会及湖南省第十二次党代会精神，社区将党课进网格、进小区，与小区党员群众面对面讲思想、谈工作、聊家常。“通过集中学习，结合文明创建开展实践活动，让我们对会议精神有了更加深刻的认识……”党员彭灵冲感慨道。

随后，社区组织党员志愿者和物业公司、社区工作人员一起深入小区楼栋开展大清扫活动。党员们穿上红

马甲，带上铲子、扫把、除胶剂等工具，对小区内的楼道、墙面、公共设施等乱张贴小广告进行清理，对过期灭火器进行查验等。清理现场，志愿者们发挥党员先锋模范作用，不怕脏、不怕累，对小广告进行了彻底清理。经过一天的辛苦劳动，共清理10栋房屋的全部小广告，小区的环境面貌得到很大改观。

梅岭社区党委大力实施“党建聚合力”工程，激励党员群众志愿者投入一线服务中，参与小区治理，从文明创城，到拆除违建的宣传动员，扶贫帮困等，以思想为驱动力，真正落实为人民群众办实事的理念。下一步，梅岭社区党委将继续依托党建资源，不断提升基层治理水平。